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Γάβγισμα: Ακούστε καλά τον σκύλο σας – Μπορεί 
να σας σώσει τη ζωή!
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Κοινωνιολογικά (κοινωνική πρόνοια & οικογενειακά θέματα)

Συνηθίζουμε να μαλώνουμε τον σκύλο μας όταν εκφράζεται με το γάβγισμα, 
προκειμένου να το σταματήσει. Τι μπορεί να συμβεί, όμως, εάν «φιμώσουμε» τον 
πιστό μας φίλο;
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Ο σκύλος, όταν χρησιμοποιεί τις φωνητικές του χορδές, σίγουρα θέλει κάτι να 
«πει». Γι΄ αυτό δεν πρέπει να του στερούμε τον «λόγο», μαλώνοντάς τον.

Αντίθετα, έχουμε την υποχρέωση να τον ακούσουμε και να τον κατανοήσουμε, 
όπως και να καλύψουμε τις ανάγκες του, έτσι ώστε να αποφύγουμε κάποια 
αναπάντεχη συμπεριφορά.

Γιατί «το γαύγισμα για τον σκύλο είναι ό,τι η ομιλία για τον άνθρωπο. Είναι, 
δηλαδή, ένα μέσο που του έχει δώσει η φύση, ώστε να επικοινωνεί με εμάς, αλλά 
και με τα υπόλοιπα ζώα.

Πολλοί κηδεμόνες “φιμώνουν” τον σκύλο τους, φωνάζοντας και μαλώνοντας τον 
όταν γαυγίζει -γιατί τους ενοχλεί, γιατί διαμαρτύρονται οι γείτονες κ.λπ. Και 
αγνοούν πως έτσι δεν δίνουν την ευκαιρία στον σκύλο τους να τους ενημερώσει 
για μια σειρά από σημαντικά πράγματα, με αποτέλεσμα, κάποιες φορές, να έχουμε 
έναν σκύλο απρόβλεπτο.

Για παράδειγμα, ο σκύλος που δεν του επιτρέπεται να γαυγίσει, όταν νιώσει 
απειλή, όταν φοβηθεί κάτι, ακόμη και αν πονάει κάπου, κι εμείς ή κάποιος άλλος 
πάμε να τον χαϊδέψουμε, είναι πολύ πιθανό να επιτεθεί χωρίς να μας 
προειδοποιήσει», διευκρινίζει ο θετικός εκπαιδευτής σκύλων, Γιώργος Στεφάνου.

Το γαύγισμα είναι, επίσης, όπως λέει ο κ. Στεφάνου, ένας εξαιρετικά χρήσιμος 
«συναγερμός», καθώς ο σκύλος αντιλαμβάνεται τον πιθανό κίνδυνο πολύ πριν από 



εμάς, και με τη φωνή του προειδοποιεί τον επίδοξο εισβολέα, ενώ ταυτόχρονα μας 
ενημερώνει πως κάτι δεν πάει καλά.

 

«Μια ακόμη τρανταχτή περίπτωση χρησιμότητας του γαυγίσματος ήρθε στο φως 
της δημοσιότητας τον Μάρτιο του 2021 στην Ελασσόνα, όταν ο Άλεξ (ο σκύλος 
της οικογένειας) μπήκε μέσα στο σπίτι, γαυγίζοντας σαν τρελός, αναγκάζοντας 
την οικογένειά του να βγει έξω. Δευτερόλεπτα μετά ένας σεισμός 6,3 Ρίχτερ 
γκρέμισε το σπίτι. Φαντάζεστε, η οικογένεια αυτή να είχε “φιμώσει” τον σκύλο της;

Υπάρχουν περιπτώσεις που έχει ξεσπάσει φωτιά μέσα στο σπίτι, ή και έξω από 
αυτό, και η συμβολή του σκύλου με το γαύγισμά του έχει αποδειχθεί καθοριστική», 
αναφέρει ο κ. Στεφάνου.

Ωστόσο, δεν είναι μόνον αυτές οι περιπτώσεις που ο σκύλος χρησιμοποιεί το 
γάβγισμα.

«Πολλοί σκύλοι χρησιμοποιούν το γαύγισμα για να μας «πουν», για παράδειγμα, ότι 
θέλουν να παίξουν, να βγουν βόλτα για να κάνουν την ανάγκη τους, να πιούν νερό 
και το πιάτο τους είναι άδειο, ή ότι ήρθε η ώρα να φάνε.

Αφήνοντας τον σκύλο μου να εκφραστεί, τον βοηθώ να αποκτήσει αυτοπεποίθηση 
και, ταυτόχρονα, χτίζω μια σχέση εμπιστοσύνης, που διαρκεί για όλη του τη ζωή», 
τονίζει ο θετικός εκπαιδευτής σκύλων και καταλήγει: «Στο χέρι μας, και 
υποχρέωσή μας, είναι να είμαστε εκεί να τον ακούσουμε, να τον καταλάβουμε, και 
να καλύψουμε τις ανάγκες του έγκαιρα, ώστε να μη μετατρέψουμε αυτή τη 
χρήσιμη συμπεριφορά σε ενοχλητική, ούτε για εμάς ούτε για τους γύρω μας».



● Ο κ. Γιώργος Στεφάνου είναι θετικός εκπαιδευτής σκύλων, απόφοιτος της 
StarDogs Trainers Academy του Γιάννη Αραχωβίτη.

Και όπως λέει: «Η αγάπη μου, από παιδική ηλικία, για τους σκύλους και η 
μετέπειτα ανάγκη μου να μάθω πώς αυτό το υπέροχο ζώο σκέπτεται, πώς 
μαθαίνει, πώς νιώθει, πώς μας αντιλαμβάνεται, με οδήγησαν στην StarDogs 
Trainers Academy και τον Γιάννη Αραχωβίτη, ο οποίος και μου έλυσε όλες αυτού 
του είδους τις απορίες».

Γεννήθηκε και ζει στην Αθήνα.
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